
CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 6 6 

eia il sorteggio venisse dichiarato ineleggibile o sotto-
posto a rielezione come segretario generale, in tal caso 
ne verrebbe per conseguenza che non sarebbe più ne-
cessario il sorteggio per gli altri undici, poiché ci sa-
rebbe posto per tutti. 

Aspetto quindi una risposta, sia da uno dei membri 
della Commissione, sia da uno degli onorevoli ministri 
presenti. 

MINISTRO PER L'INTERNO. Essendo assente il ministro 
di grazia e giustizia, dirò io che fu realmente firmato 
il decreto, con cui è nominato l'onorevole Borgattia se-
gretario generale del Ministero di grazia e giustizia ; 
ma veramente non conosco il tenore di questo de-
creto. 

VENTURELLI. In tal caso io domando che sia sospeso 
il sorteggio per la categoria dei magistrati. 

DE LUCA, relatore. Poiché l'onorevole Venturelli si è 
diretto alla Commissione per sapere, se l'onorevole Bor-
gatti fosse stato assunto all'ufficio di segretario gene-
rale, io gli debbo dire che la Commissione fu sollecita 
nel domandare al ministro informazioni al riguardo. 
Il ministro ha risposto che il decreto si era firmato per 
la nomina di segretario generale, ma che egli non 
poteva ritenerlo effettivo, perchè non era stato regi-
strato alla Corte dei conti. 

Per conseguenza la Commissione altri dati non ha 
e dati positivi aveva avuti prima ; perciò lo ha com-
preso nella categoria seconda. 

CADOLINI. Io credo che noi dobbiamo avere un punto 
di partenza sicuro ed esatto ; noi dobbiamo ragionare 
e discutere sopra il rapporto che ci viene fatto dalla 
Commissione, e sopra lo stato di fatto al momento, in 
cui il rapporto veniva presentato ; perchè altrimenti la 
volontà di un ministro, e la volontà di uno degl'im-
piegati sia nell'accettare che nel rifiutare una nuova 
posizione può alterare il diritto degli altri. 

Io per ciò credo che siccome lo stato di fatto era 
quello che ci sta dinanzi , cioè di dodici magistrati, 
così si debba fare l'estrazione di uno di essi. 

VENTURELLI. Io mi era dispensato dallo svolgere am-
piamente le ragioni, per cui aveva domandata alia Ca-
mera la sospensione, perchè sembrava che tutti fossero 
d'accordo per la sospensione : ma poiché incontro op-
posizioni sono obbligato a dire che se oggi si procede 
al sorteggio si dovrà annullare non una ma due elezioni: 
mentre una delle due, valida di per se stessa, sarebbe 
da noi annullata solo perchè non si conosce ancora 
pubblicamente che l'onorevole Borgatti sia stato as-
sunto al posto di segretario generale, e quando la sua 
nomina avrà effetto per lui dalla data del decreto fir-
mato da S. M. il re e non dalla registrazione alla Corte 
dei conti, la quale è una semplice formalità. 

Comprendo bene che questa formalità sia indispen-
sabile, ma appunto a ciò provvede la mia proposta 
per la quale non sarà assolutamente decisa la que-
stione, ma sospesa. 

Che si passi dunque alla verifica della qualità di 
questi dodici magistrati, ma si sospenda l'atto del sor-
teggio, poiché vi è una dichiarazione così esplicita 
come quella dell'onorevole ministro, e come quella del 
relatore della Commissione ; credo che ciò sia giusto 
e convenevole. 

Né vedo poi quale sia l'inconveniente che teme l'ono-
revole Cadolini, perchè il Ministero non farebbe sem-
pre in simili casi che vantaggiare la posizione degli al-
tri deputati invece di mutare quella del deputato 
assunto a nuova carica, e non si scorge come il Mini-
stero verrebbe ad avere alcun'arma per nuocere adot-
tandosi il temperamento che ho l'onore di proporre 
alla Camera. 

SAN8UINETTI. Io propongo la quistione pregiudiciale 
sulla proposta Cadolini, perchè ella è in contraddi-
zione con una massima che abbiamo votato in questa 
stessa seduta, quella cioè che il sorteggio annullasse 
immediatamente l'elezione, ma che un deputato che 
desse la dimissione prima potesse darla, e che per con-
seguenza venisse a diminuire il numero dei sorteg-
giatili. 

Or bene qualunque sia il motivo, per cui un magi-
strato cessa di essere deputato, dobbiamo adottare 
questo principio ; se la Camera adottasse oggi la pro-
posta Cadolini sarebbe in contraddizione col voto che 
oggi ha dato. 

Se la dimissione volontaria antecedente il sorteggio 
ha diritto di diminuire il numero dei sorteggiabili, per-
chè non lo diminuirà l'accettazione di un impiego che 
come quello accettato dal Borgatti fa cessare la qua-
lità di deputato ? 

E non poteva il Borgatti dare la dimissione da ma-
gistrato e farsi nominare in seguito segretario gene-
rale? 

PRESIDENTE. Pongo ai voti la proposta sospensiva del 
j deputato Venturelli. 

(E approvata.) 
Leggo i nomi compresi nella categoria dei magi-

! strati : 
« 1. Basile-Basile, consigliere d'appello, 

j « 2. Borgatti, id. 
« 3. Bortolucci, id. 

J « 4. Cacioppo, vice-presidente di sezione, id. 
j « 5. Capone, consigliere d'appello. 
I « 6. Castelli, id. 1 

j « 7. Castiglia, consigliere di Cassazione. 
« 8. Errante, id. 
« 9. Greco-Cassia, consigliere d'appello. 
«10. Mazzarella, id. 
« 11. Pasella, consigliere di Cassazione. 
« 12. Pescatore, id. » 
(È approvata questa categoria, rimanendo sospesa 

l'estrazione.) 
« Categoria di professori — L Àlbicini professore, 

Bologna. 


